



ПОЧЕМУ НАШ ГОРОД НАЗЫВАЕТСЯ ИСТРОЙ

ИЗ ЦИКЛА РАССКАЗОВ «ИЗ ИСТОРИИ РОДНОГО
КРАЯ»

Принято считать, что имя нашего города молодо. И действительно, до 1930 года город назывался Воскресенском. Поводом для переименования стала постоянная путаница с почтой и железнодорожными перевозками, поскольку на юго-востоке Московской области существует еще один Воскресенск – крупный промышленный центр.

Проект нового названия обсуждался жителями города на собрании. Из двух предложенных тогда названий - Чехов и Истра – последнее получило большее число голосов.

Наш город был назван по имени реки, на которой он стоит. Но откуда и когда произошло название самой реки? И что значит это слово?

Еще при изучении истории создания Воскресенского (Ново-Иерусалимского) монастыря на реке Истра предполагалось, что название это дошло до нас из глубокой старины, из иных времен и далеких стран.



г. Воскресенскъ. Видъ на городъ.

Более тысячи лет тому назад, далеко от наших мест, на южном берегу Крыма стоял портовый город Сурож (ныне Судак). Это был многонациональный город, жили в нем греки, итальянцы, русские – выходцы из славянских областей Прикарпатья, с берегов Днепра и Дуная. Сурож был портом международного значения и играл важную роль в торговле Древней Руси с Византией. Сурожские купцы, или, как их называли, «гости-сурожане», на своих легких ладьях и кораблях бороздили воды Черного моря, проникали по Дунаю и Днепру в глубь славянских земель, а позднее вели торговлю и с нарождавшейся Москвой.

В XIII веке в Суроже обосновались венецианцы, потом город перешел к генуэзцам. Мощные генуэзские крепости были воздвигнуты для защиты города от набегов степных кочевников. Тем не менее он многократно подвергался их нападениям. Разрушались храмы, пылали дома, население терпело тяжелые бедствия, разбегалось. Многие стремились переселиться в более северные, безопасные районы Руси. Этому переселению активно способствовал сын Юрия Долгорукого – великий князь Всеволод Большое Гнездо, заинтересованный в притоке нового населения на свои земли. При нем сурожане были вывезены из Крыма. Греки осели в Москве, где они впоследствии основали греческое подворье и торговые ряды в Китай-городе. А для славян, то есть русских, как для отличных земледельцев и ремесленников, была отведена местность в полусотне верст на запад от Москвы, именно там где стоит сейчас город Истра.



Исторический герб
1874 года

Земли здесь были богатые и малозаселенные: сочные луга по долинам речек, богатых рыбой, дремучие леса, полные дичи, грибов и ягод.

Вся эта местность по имени новых поселенцев была названа Сурожским станом. Сурожане быстро расселились по отведенным им землям, называя по-своему речки, озера, села. Так, например, с тех времен до нас дошло имя села Лучинское. Наиболее же крупную реку называли в честь великого Истра (Дуная) – священной реки славян. Истром назывался Дунай еще со времен античности. Поэтому и реку свою сурожане называли Истрой, один из крупных ее притоков - Истирицей (ныне Малая Истра).

С тех пор прошли века, давно уже Сурож называется Судаком, а Истр –Дунаем, и забыто его древнее имя. Но строит наш город и течет наша река Истра, как живая память о тех далеких временах.



Парадный герб

The background is a solid blue gradient. In the four corners, there are decorative white line-art elements resembling circuit traces or stylized trees. Each corner has a vertical line that branches out into various angles, ending in small circles.

*Выставка подготовлена по документам архивного
отдела.*

*С уважением,
Архивный отдел управления делами администрации г. о. Истра*